

СД-3

Современно секретно

• экз. № 3

( Особая папка )

С П Р А В К А

о состоянии агентурно-оперативной и следственной работы КГБ при Совете Министров Литовской ССР

Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР и его периферийные органы, сосредотачивая главное внимание на усилении разведывательной и контрразведывательной работы, на проведении мероприятий по вскрытию и пресечению антисоветской деятельности буржуазных националистов и других враждебных элементов, практически всю работу строят с учетом устремлений империалистических разведок и оперативной обстановки в республике.

Оперативная обстановка в Литовской ССР определяется прежде всего размещением на её территории особо важных военных объектов, наличием ряда режимных промышленных предприятий и научно-исследовательских институтов, железнодорожной магистрали, по которой осуществляются интенсивные перевозки специальной техники и военных грузов.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что разведки противника свои усилия направляют главным образом на получение сведений о наличии, дислокации и назначении особо важных военных объектов, расположенных на территории Литвы, а также на сбор информации политического, экономического и научно-технического характера.

По имеющимся данным, американской, английской и западно-германской разведкам удалось собрать некоторые сведения об отдельных особо важных военных объектах, размещенных в республике. В настоящее время они ставят перед собой задачу добить о них более подробные данные.

Для осуществления своих шпионско-подрывных целей вражеские разведки пытаются использовать посещение дипломатами и туристами из капиталистических стран города Вильнюс, иностранными моряками-морского торгового порта Клайпеда.

За период 1962-1963 г.г. гор. Вильнюс посетили 45 дипломатов и более 450 туристов из капиталистических стран, среди которых выявлены разведчики и лица, подозрительные в связях с вражескими разведывательными органами. В кайпенский порт заходило 821 судно буржуазных государств, в том числе 234 - из ФРГ.

В последние годы на жительство в Литовскую ССР прибыло в основном из южно-американских стран свыше 1000 литовцев-реэмигрантов. Некоторые из них стремятся выехать обратно и около 50 человек под этим предлогом неоднократно посещали посольства латино-американских государств в Москве.

На территории республики проживает 12.000 немцев бывшего Клайпедского края, многие из которых эмиграционно настроены, поддерживают связь с проживающими в ФРГ родственниками и знакомыми, получают от различных западногерманских организаций и посольства в Москве помощь в виде посылок и денежных переводов; за последний год 173 человека посетили посольство ФРГ в Москве.

Империалистические разведки в своей подрывной деятельности против Советского Союза широко используют литовских буржуазных националистов, находящихся за границей.

Эмигрантские националистические организации, которых насчитывается более 20, активно занимаются идеологической диверсией против Литовской ССР. Стремясь оказывать идеологически вредное влияние на политически не зрелых и неустойчивых лицей в республике, а также подогревать антисоветские настроения враждебных элементов, они систематически ведут враждебную пропаганду по радио, пытаются засыпать по различным каналам в Литву антисоветскую, националистическую и религиозную литературу.

Комитетом госбезопасности учтено около 350.000 человек, переписывающихся со своими родственниками и другими связями, находящимися в капиталистических странах. В 1962 году в адреса этих лиц поступило более миллиона писем и свыше 60.000 посылок.

Зафиксированы попытки ряда лиц переслать за границу письма антисоветского, клеветнического характера, а в отдельных случаях письма с сообщением данных, составляющих государственную тайну.

В республику в разное время возвратилось около 19.000 человек, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, и более 32.000 глав семей, находившихся на спецпоселении. В числе этих лиц 165—бывших агентов иностранных разведок; 307 главарей вооруженных банд, руководителей националистических организаций и карательных отрядов, из которых более 200 человек продолжает оставаться на антисоветских позициях, и многие из них пытаются проводить враждебную работу. Кроме того в республике проживает около 4.000 легализованных бывших участников вооруженных националистических банд.

Имеются данные о том, что разведки противника и литовские эмигрантские антисоветские организации стремятся использовать во враждебных нам целях местных националистов.

В истекший период преступная деятельность буржуазно-националистических и других антисоветских элементов в основном проявлялась в проведении враждебной работы на идеологическом фронте; в стремлении некоторых националистов к организованной антисоветской деятельности и в попытках отдельных из них устанавливать преступные связи с реакционной эмиграцией на Западе.

В течение 1962—1963 годов националистическими и другими враждебными элементами был совершен ряд антисоветских преступлений: в 26 случаях распространено 214 листовок, учрежено 8 надписей и направлено в адреса государственных, партийно-советского

актива и отдельных граждан 62 анонимных письма антисоветского содержания; сорвано три государственных флага и выведен один буржуазно-националистический флаг.

На враждебных советскому строю позициях находится и наиболее реакционная часть церковников и сектантов.

В республике действуют 649 постсоветов и 50 православных церквей, в которых служат 896 иерархов (в том числе 243 - возвратившихся из заключения) и 33 священника. В Каунасской митрополичьей духовной семинарии обучается 45 кlerиков. Учено более 750 участников различных религиозных сект.

В апреле месяце с.г. бригада Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР во главе с членом Коллегии генерал-лейтенантом тов. Сахаровским проверила состояние агентурно-оперативной и следственной работы в Комитете госбезопасности республики, а также в аппаратах уполномоченных КГБ в Каунасе, Клайпеде, Шяуляй, Таураге.

В итоге проверки бригада отметила, что Комитет госбезопасности республики, выполнив требования партии, руководящие приказы КГБ СССР, проделал определенную положительную работу.

Через имеющиеся агентурные возможности добывается полезная информация о положении в антисоветских националистических литовских эмигрантских организациях и проводимой ими подрывной деятельности против Литовской ССР. Осуществляются мероприятия по разложению этих организаций и компрометации их главарей, что значительно снизило влияние националистических организаций на литовскую эмиграцию.

Улучшилась пропагандистская работа по линии Комитета "За возвращение на Родину и развитие культурных связей с соотечественниками за рубежом". Уделяется внимание развитию патриотического движения среди литовских эмигрантов и использованию его в интересах советской разведки.

141-

Усилия оперативного состава, ведущего контрразведывательную работу, направляются на выявление агентуры противника, предотвращение утечки за границу информации об особо важных военных и промышленных объектах, пресечение шпионской и другой подрывной деятельности вражеских разведчиков и агентов из числа иностранцев, а также на вскрытие и пресечение антисоветской деятельности буржуазных националистов и других враждебных элементов.

Укрепился агентурный аппарат путем совершенствования методов работы с ним оперативных сотрудников и вербовки новой, перспективной агентуры.

Принимаются меры к улучшению работы по сохранению государственных секретов на предприятиях и в научно-исследовательских институтах, а также обеспечение секретности и безопасности проследования по железной дороге личерных поездов.

Проделана некоторая работа по расследованию каналов утечки в разведки противника секретных сведений об особо важных военных объектах, размещенных в республике.

В соответствии с приказом КГБ СССР № 00175 (одобрен ЦК КПСС) проводится оперативная работа на предприятиях и в учреждениях, занятых разработкой секретных тем и производством секретной продукции, а также имеющих важное народно-хозяйственное значение.

В ходе агентурно-оперативной работы выявляется и пресекается преступная деятельность действительных врагов Советского государства.

В 1962 и истекшие месяцы 1963 года привлечено к уголовной ответственности 82 человека, в том числе: за измену Родине-3; бывших бандитов-террористов-7; участников массовых злодействий периода немецко-фашистской оккупации-25; за контрабандную деятельность и незаконные валютные сделки-20 человек.

По материалам КГБ органами милиции МОП Литовской ССР и Прокуратурой республики за угрозы колхозным активистам, совершение хулиганских действий на почве антисоветских побуждений и незаконное хранение огнестрельного оружия привлечено к уголовной ответственности 48 человек.

Установлено 58 авторов антисоветских анонимных документов и надписей, из них 5 человек привлечены к уголовной ответственности. Вскрыты две националистические группы, в которые входило 11 человек студенческой и учащейся молодежи.

За этот период у бывших участников вооруженных националистических банд, их пособников и в тайниках совместно с органами милиции изъято: пулевометов 35, автоматов 20, винтовок 152, пистолетов 253, гранат 29, мин-снарядов 485, патронов 18.486.

Появилось качество следственной работы. Большинство уголовных дел расследуется глубоко и всесторонне, в строгом соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона.

Значительное внимание уделялось профилактической работе в отношении советских граждан, которые в силу политической не зрелости, заблуждений, либо под влиянием враждебных элементов допускали политически вредные поступки. С помощью партийных органов, общественности и непосредственно сотрудниками КГБ в 1962-1963 годах профилактировано свыше 500 человек.

Под руководством партийных органов проводится идеологическая работа, направленная на разоблачение антинародной сущности буржуазного национализма, разложение зарубежных националистических организаций и компрометацию их главарей, ограждающие молодежь от тлетворного влияния буржуазно-националистической идеологии.

Комитетом госбезопасности с помощью партийных органов принимались меры к улучшению качественного состава чекистских кадров.

В настоящее время 35% сотрудников имеют высшее и незаконченное высшее образование; 74% имеют специальную чекистско-подготовку; 20 оперативных работников разведки и контрразведки (кроме переводчиков) в совершенстве владеют иностранными языками. Среди руководящего состава 55% имеют высшее и незаконченное высшее образование. В разведке с высшим и незаконченным высшим образованием - 76% сотрудников.

Коллегия Комитета регулярно на своих заседаниях рассматривает наиболее актуальные вопросы агентурно-оперативной и следственной работы, а также воспитания, расстановки и использования кадров.

Вместе с тем, бригада КГБ СССР отметила, что в агентурно-оперативной деятельности Комитета госбезопасности республики имеются серьезные упущения и недостатки.

В целом уровень разведывательной и контрразведывательной работы органов КГБ республики не отвечает ещё полностью требованиям приказов и указаний Комитета госбезопасности при СМ Союза ССР.

В разведывательной работе до сих пор не решена полностью задача по агентурному проникновению в основные и наиболее враждебные зарубежные центры литовских буржуазных националистов.

Слабо еще организована работа по проникновению в разведывательные и контрразведывательные органы противника и в первую очередь США, Англии и ФРГ.

В контрразведывательной работе Комитет и аппараты уполномоченных КГБ не добились результатов в решении главной задачи - выявления и разоблачения агентуры империалистических разведок.

Расследование каналов утечки к противнику секретных сведений о некоторых размещенных в Литве важных военных объектах, а также выявление возможной действующей на территории

республики вражеской агентуры, из-за слабой организации контрразведывательных мероприятий ведется медленно.

Контрразведывательная работа среди прибывающих в Вильнюс иностранцев из капиталистических стран и посещающих кайпедский порт иностранных носит, в основном, наблюдательный характер. Активных мероприятий по поиске иностранцев с политическими при проведении ими враждебной деятельности, вербовке или компрометации их на этой основе проводится очень мало.

Слабо организована контрразведывательная работа по немцам, жителям бывшего Кайпедского края. Агентурный аппарат среди них слишком малочисленен, и мер к его пополнению принимается недостаточно.

Как на существенный недостаток в работе контрразведывательных подразделений Комитета и аппаратов уполномоченных КГБ бригадой было указано на слабое ведение дел оперативного учета.

По делам на лиц, подозреваемых в принадлежности к агентуре противника, мало осуществляется активных мероприятий, которые <sup>объ</sup> позволили раскрыть возможно проводимую ими шпионскую или иную враждебную деятельность.

В разработке лиц, подозреваемых в националистической деятельности, нет должной контрразведывательной направленности. Недостаточно уделяется внимания вопросу вскрытия возможной причастности отдельных националистов к агентуре противника, выявления их связи с антисоветскими эмигрантскими центрами. Дела на них зачастую ведутся путем накапливания материалов без выделения главных вопросов.

Не организовано постоянное агентурное наблюдение за многими объектами наблюдательных дел-быими руководителями и главарями антисоветских, националистических организаций и банд, вырвавшимися из заключений после отбытия наказания.

Бригада КГБ СССР обратила внимание на имеющиеся факты несвоевременной и некачественной проверки некоторых представивших серьезный оперативный интерес сигналов, поступающих в органы госбезопасности. В ряде случаев сотрудники не вникают в существо таких материалов, без должной остроты подходят к их проверке и мало проявляют при этом творческой инициативы.

Были отмечены недостатки в вопросе подбора, вербовки и использования агентуры.

Еще не всегда оперативные сотрудники тщательно готовят новые вербовки. В ряде случаев неквалифицированно работают с агентами, не развивают у них контрразведывательных качеств. Не уделяется должного внимания проверке агентуры.

Ряд участков и направлений в контрразведывательной работе, исходя из оперативной обстановки, требует пополнения агентурной сети. Нет агентуры или её крайне недостаточно, например, в некоторых подразделениях литовского отделения Прибалтийской железной дороги, где сосредотачиваются секретные сведения о перевозке специальных грузов; в I Управлении Совнархоза, в котором обобщены данные о промышленности в республике и Калининградской области, составляющие государственную тайну, а также на уязвимых в диверсионном отношении базах государственных резервов.

Ещё мало агентуры в некоторых творческих учреждениях, в институтах Академии наук Литовской ССР, в высших и средних специальных учебных заведениях в Вильнюсе, Каунасе, Клайпеде и Шяуляе. Между тем, полученные сигналы свидетельствуют о том, что среди творческой интеллигенции, научных работников, преподавателей и студентов имеется ряд националистически настроенных лиц, которые требуют пристального внимания органов госбезопасности.

Органами КГБ республики до сего времени не разысканы скрывающиеся длительный период вооруженные члены КРАУЛЯС, СРСТИКИС, ЛИБЕРСКИС и КОНЧУС.

Слабо ведется работа по раскрытию проявлений, совершенных в разное время националистическими и другими враждебными элементами, в том числе ряда террористических актов. Еще не разысканы преступники, совершившие в 1956 году террористические акты над председателями колхозов ЧЕКУТИСОМ и ПОВИЛОНИСОМ, секретарем парторганизации НТС ПАЛТАРАЦКАСОМ.

Комитет госбезопасности в выполнении приказа КГБ СССР № 00175 еще не добился такого положения, чтобы своевременно вскрывать и пресекать возможные попытки враждебных и антисоциальных элементов инсценировать массовые беспорядки. О недостаточно четкой организации чекистской работы и слабой осведомленности об оперативной обстановке на некоторых объектах обслуживания свидетельствует тот факт, что в феврале и апреле 1963 года своевременно не были получены сигналы и не предотвращены случаи невыхода на работу двух бригад рабочих на Вильнюсском заводе электросварочного оборудования и трех смен в одном из цехов комбината им. Эйдукевича.

Бригада КГБ СССР указала на имеющиеся недостатки в работе следственного отдела и органов дознания. В частности, было отмечено, что имели место несколько случаев, когда подвергались задержанию лица без достаточных на то оснований. Были отклонения от процессуального кодекса при проведении некоторых следственных действий. Свыше установленного срока производится расследование значительной части дел.

Отмечены недостатки в работе линейных служб Комитета и аппаратов уполномоченных КГБ в г.г. Каунасе, Клайпеде.

Имеются существенные недостатки и в работе с кадрами. В Комитете госбезопасности неудовлетворительно организована работа по изучению кадров нового приема и создания необходимого резерва для современного и качественного комплектования оперативных подразделений и линейных служб. Руководящий состав и оперативные работники систематически не занимаются этим вопросом, а сотрудники кадрового аппарата не проявляют должной инициативы и настойчивости при проведении данной

работы. Все это ведет к поспешности и неглубокому изучению политических и деловых качеств принимаемых работников, в результате чего имели место факты некачественного подбора кадров.

За истекший период имели место случаи различных проступков и нарушений дисциплины со стороны сотрудников КГБ. Большое количество нарушений связано с пьянством, недостойным поведением и недобросовестным отношением к выполнению служебного долга.

Уволены из органов КГБ сотрудники которые занимались присвоением общественных денег. Два работника Комитета привлечены к уголовной ответственности за совершенные преступления: -за разбойное нападение на сотрудницу и хищение крупной суммы денег; -за взятки, которые он вымогал у лиц, добивавшихся въезда за границу.

Многие недостатки в агентурно-оперативной и следственной работе Комитета, как отметила бригада КГБ СССР, являются результатом того, что руководство КГБ (т.т. РАНДАКЯВИЧЮС, КОНОПЛЕНКО, ПЕТКАВИЧЮС) еще мало уделяют внимания вопросам правильной организации работы, не предъявляют должной требовательности к руководителям подразделений Комитета и уполномоченным КГБ в городах и районах в деле выполнения приказов КГБ при СЦ Литовской ССР и своих указаний.

Руководящий состав 2 Управления (т.т. ОБУКАУСКАС, ВУКОЛОВ), его отделов (т.т. МОНАЕНКО, НАРАС, СУДЗИЛОВСКИЙ) и отделений, а также уполномоченные КГБ в городах и районах еще не глубоко вникают в работу с агентурой и по делам оперативного учета каждого оперативного сотрудника, мало разрабатывают и проводят совместно с ними квалифицированных мероприятий, недостаточно предъявляя к ним требовательности и слабо контролируют их деятельность.

2 Управление слабо руководит аппаратами уполномоченных в городах и районах. Руководящий состав и оперативные работники, бывая в этих аппаратах, не всегда глубоко вникают в имеющиеся материалы, мало оказывают на местах практической помощи в организации контрразведывательной работы и по конкретным делам.

Отмеченные бригадой КГБ СССР недостатки подробно обсуждались на оперативных совещаниях в аппаратах уполномоченных КГБ, подвергавшихся проверке, и подразделениях Комитета.

Проведено оперативное совещание, на котором присутствовали: весь оперативный состав Комитета и уполномоченные КГБ, ответственные работники Прокуратуры и МОЛ республики. В работе совещания приняли участие первый секретарь ЦК КП Литвы товарищ А. СНЕЧКУС и заведующий отделом ЦК товарищ А. КАЙЯЛИС.

Комитетом госбезопасности разработаны конкретные меры по устранению недостатков и улучшению своей чекистской работы в республике.

В целях мобилизации партийных организаций и всего коллектива КГБ на повышение уровня агентурно-оперативной и следственной работы, улучшения работы с кадрами, а также повышения уровня руководства и оказания помощи периферийным органам КГБ со стороны Горкомов, Партикомов КП Литвы, считали бы целесообразным обсудить этот вопрос на Президиуме ЦК КП Литвы.

( А.КАЙЯЛИС )

→ ( А.РАНДАКЯВИЧЮС )

" " июня 1963 г.

№ 2/2-2521

г. Вильнюс.